

從電線桿工人變成大學教授 王健良隨身攜帶鬧鐘 苦學圓夢

專訪

【記者林祐全專訪】啥？爬電線桿的維修工人當上大學教授？別懷疑，這不是虛構的勵志電影，而是在日常生活中上演的真實故事。出身貧寒的王健良校友，不放棄任何求學機會，終於在62歲，完成他的博士夢！

今年才從本校管科所博士班畢業的王健良，生長在南投縣竹山鎮，父母親都為殷實的農民，由於家境相當清寒，身為長子的王健良，下面還有7個弟妹需要照顧，所以唸高職時，他選擇輟學外出找工作，分擔家中的經濟。

深深體驗讀書才能脫離貧窮生活的王建良，在24歲進入台電工作後重拾書本，但線路維修的工作繁忙且必須全天候待命，不管是大太陽或者颶風下雨，他都得馬上趕赴現場搶修，於是一有空檔就拿起書來猛K，有時甚至在電線桿下讀書，半工半讀的情況下，快30歲時，他才拿到高中學歷。

王健良後來考上逢甲大學夜間部電子計算機科學系，求學路向來坎坷的他，又因奉調北部上班，改就讀政大的空中行專，完成專科學歷，爾後他更遊走各大學，繼續修讀未完成的大學學分。

他第一次遇到來自淡江的老師，是在管科所與竹科合作開設的碩士學分班課程，結業後在本校經營決策系教授楊維楨、陳海鳴等人的鼓勵下，他利用淡江與國外大學建教合作機會，前往美國明尼蘇達州聖湯瑪斯大學，攻讀國際管理碩士學位，王健良說：「辛苦了這麼多年，孩子也都大學畢業了，家庭負擔減輕不少。與家人溝通下，取得他們的支持，分好幾次赴美上課，拿到碩士學位時，我已經50歲了。」

談到王健良考博士班的過程，他笑著回答：「由於我有管理背景，本來我只是想幫那時正在就讀國防管理學院資源管理碩士班的兒子準備考博士班的資料，準備到最後，就有人建議我乾脆自己也『下海』考博士。於是我就和兒子一起報考本校的管科所博士班。」第一次沒考上的王健良，第2年繼續努力，以50多歲的高齡錄取本校的管科所博士班，讓他的學習生涯更向前邁進一步，那時全班錄取3人，另位兩位年輕的同學，年齡加起來都沒他大。

或許是上天對他的一種考驗吧，王健良在讀博士班的時候，發生了921地震，於是他又立即回台中參與台電的修復工作。他說：「很感謝當時幾位老師和同學體諒我在中部搶修輸電系統，大家協調好時間，把課程安排在星期五或星期六，讓課業不致於中

斷。」

在讀博士班的這7年來，他除了工作，就是到淡江上課，王健良笑稱：「那段時間往返台中、台北，常在火車上途中打盹，為了怕不小心錯過站，我都會隨身攜帶一個鬧鐘提醒自己。」今年5月王健良以「輸電網路最佳供需模式之研究—以台灣輸電網路為例」為題，獲得管科所博士學位，圓了他多年的夢想。在求學過程中，王健良認為在淡江這些年的研究生涯，是最完實、最長進的時光，他也感謝每個曾經幫助過他的人。

日前王健良返回竹山鎮探視父母時，鎮長朱寶珍贈送賀禮，推崇他是竹山子弟認真打拚的好榜樣，他把這份榮耀與86歲的老父親王朝東分享。

王健良的工作生涯和求學時間有許多重疊的部份，對於時間管理他有自己的一番見解，他認為上天給人類最公平的一件事，就是給每個人每天24小時，要怎麼運用端賴自己決定。

在台電服務已經38年，再過3年即將從台電台中供電區營運處線路課長職務退休的他，在南華大學校長陳焱勝的引介下，於今年前往嘉義南華大學兼課，展開他的教學生活。他以多年來好學不倦的經驗，鼓勵淡江的學弟妹，要以開闊的心胸、遠大的眼光，找到適合自己的方向，進而努力發揮自己的才華。他說：「機會永遠是留給有準備的人，成功也永遠屬於用心的人，能充分表現個人才華，生命才有意義。」

2011/08/03



從電線桿工人變成大學教授 王健良隨身攜帶鬧鐘 苦學圓夢